

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育简报

第9期（总第9期）

四川省地方志工作办公室

2023年4月27日

编者按：2023年4月17日至21日，省地方志办举办了为期一周的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。办机关及四川年鉴社处级以上党员、干部紧紧锚定主题教育目标任务，扎实开展专题学习。4月21日，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班专题研讨会上，办班子成员围绕学习主题谈认识体会，重点讲学习贯彻党的创新理论的收获体会，讲破解难题、推进工作的思路、办法和举措，对抓好下一步工作提出了要求。现将办班子成员发言内容刊载如下，请结合实际认真对照落实。

## 学习把握党的创新理论内涵 为地方志事业高质量发展贡献力量

邓瑜

按中央和省委统一部署，经过集中学习，我对习近平新时代

中国特色社会主义思想的博大精深和丰富内涵有了更进一步的认识理解和把握。学习把握党的创新理论，我认为首先要弄清楚创新、理论创新的含义以及党的创新理论发展，这样有助于帮助我们更准确理解并用于指导工作。

## 一、创新的含义

一是指以现有的思维模式提出有别于常规或常人思路的见解为导向，利用现有的知识和物质，在特定的环境中，本着理想化需要或为满足社会需求，而改进或创新的事物、方法、元素、路径、环境，并能获得一定有益效果的行为；二是抛开旧的，创造新的。创还包含首先的意思。创新包括技术创新、制度创新、理论创新。

理论创新是指人们在社会实践活动中，对出现的新情况、新问题，作新的理性分析和理性解答，对认识对象或实践对象的本质、规律和发展变化的趋势作新的揭示或预见，对人类历史经验和现实经验作新的理性升华。简单地说，就是对原有理论体系或框架的新突破，对原有理论和方法的新修正新发展，以及对理论禁区 and 未知领域的新探索。理论创新不仅要有勇于创新的思想意识，还必须要有科学的思想方法。只有坚持在继承中求创新，在实践中求创新，才能使理论创新既有坚实的基础，又能与时俱进。

## 二、党的创新理论的发展

2021年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表重要讲话指出：“一个民族要走在时代前列，就一刻不能没

有理论思维，一刻不能没有思想指引。” “理论的生命力在于创新。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富了马克思主义。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，产生了新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，是党对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。”

这两个讲话明确指出，毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，习近平新时代中国特色社会主义思想，就是我们党理论创新的成果。

习近平总书记 2013 年在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上讲：“我们党在革命、建设、改革各个历史时期，坚持从我国国情出发，探索并形成了符合中国实际的新民主主义革命道路、社会主义改造和社会主义建设道路、中国特色社会主义道路，这种独立自主的探索精神，这种坚持走自己路的坚定决心，是我们党不断从挫折中觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛。”

习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话中进一步指出：“在一百年的奋斗中，我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇。我们党的诞生就是顺应世界发展大势的结果。十月革命的胜利，社会主义的兴起，就是当时的世界大势。我们党从这个世界大势中产生，走在了时代前列。抗日战争时期，我们党从世界反法西斯战争和中国人民抗日救亡强烈愿望的大势出发，促成了抗日民族统一战线，并最终团结带领人民赢得了抗日战争伟大胜利。中华人民共和国的成立和巩固，也是顺应时代大潮的产物。那时，社会主义发展壮大，亚非拉民族解放运动风起云涌，出现了‘东风压倒西风’的气象，新中国就是沐浴着这个东风诞生并站住了脚的。作出改革开放的重大决策，也是基于我们党对时代潮流的深刻洞察。当时，世界经济科技快速发展，我国发展同国际先进水平的差距明显拉大，邓小平同志说：‘我们要赶上时代，这是改革要达到的目的。’我们党对世界大势作出了科学判

断，下决心实现党和国家工作中心的转移，一往无前拉开了改革开放的历史大幕。”

这些都深刻阐明了党的理论顺应历史发展而不断完善丰富、与时俱进。理论指导实践，正是因为我们党的理论随着国际国内环境变化不断创新，才“书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章”。

党的二十大报告指出：“十八大以来，国内外形势新变化和实践经验新要求，迫切需要我们从事理论和实践的相结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题。我们党勇于进行理论探索和创新，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得重大理论创新成果，集中体现为新时代中国特色社会主义思想。”“坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合。必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，一切从实际出发，着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果，更好指导中国实践。”

### **三、以党的创新理论为指导，为地方志事业高质量发展贡献力量**

党的创新理论内容丰富，讲的是全面和全局，站在了历史、民族和国家的高度。具体到地方志行业，就要以创新理论为指导，

推进地方志事业转型发展、高质量发展，为实现中华民族伟大复兴、推动治蜀兴川再上新台阶作出方志贡献。

一要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度。文化与意识形态息息相关。地方志是中华优秀传统文化，是植根于中华大地的独有文化形式，历来有“官书”之称。既是“官书”，首先必须站稳的就是政治立场。因此在记录历史的过程中，必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持马克思主义的指导地位。我们的很多志书被世界各国图书馆、大学图书馆收藏，这是地方志人用自己的方式向世界传播中华文化，传递中国理念，讲述中国故事。编纂地方志书，立场、观点很重要，必须坚决反对历史虚无主义、文化虚无主义，切实履行好“为党立言、为国存史、为民修志”的历史使命。

二要坚持做好守正。守正创新，我理解地方志事业的“正”就是高质量的志鉴成果。2018年，省地方志办印发了《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》。《意见》明确提出：质量是志书的生命。要牢固树立质量第一的观念，以“堪存堪鉴”为标准，不断增强“为党立言、为国存史、为民修志”使命感，始终把提高质量贯穿于地方志工作各方面、全过程。《意见》对全省地方志系统工作质量提升行动主要从哪些方面开展作出了具体安排，我们应该做的就是认真贯彻落实。这个质量提升行动的意见如果能得到很好实施，四川地方志事业的“正”就实现了坚守，而且是发

展中的坚守，提升中的坚守。高质量的志鉴成果出自高素质的干部队伍，因此，要守好“正”，锻造一支政治坚定、勤奋敬业、团结协作、廉洁高效、风清气正的方志队伍就尤为重要。

三要努力实现创新。创新一定是在“守正”基础上的创新，而不是全盘抛弃、另起炉灶。在守住优秀传统文化的“本”的同时，如何让它发扬光大，需要有创新的思维和手段。人们一提起地方志，就与大部头、厚重、古老等词联系在一起，其实地方志里有很多大众感兴趣的内容，但被淹没在了厚厚的书页里。近几年，办党组坚持修志编鉴与开发利用同推进、留存历史与服务当代相结合，借助现代科技手段，搭建起方志四川“两微十一号一网一台一刊一店一馆”新媒体矩阵，广泛宣传党的理论和路线方针政策及重大会议精神，宣传在中国共产党坚强领导下中国发展进步的生动实践、伟大成就，宣传四川发展、讲好四川故事、传播四川文化。我们与成都广播电视台合作，将富有四川特色的地方志书制作成音频节目在喜马拉雅官方电台播放，让更多人了解四川，从地方志的角度宣传四川。同时，我们在线下推进四川省方志馆高校分馆、史志阅览室建设，扩大文化阵地。下一步，我们还将制作精美的短视频，以更直观、大众更喜欢的方式来宣传四川文化。

四川地方志工作正在守正创新中发展。我们每名干部都身在其中，应该做到认识到位、行动到位、工作到位。“涓涓细流，汇成江海”“众人拾柴火焰高”。只要每个人都勤于思考，认真履职，

爱岗敬业，地方志在推动治蜀兴川再上新台阶过程中的作用就会发挥得更好、更充分。

---

报：省委第八巡回指导组，省直机关工委。

送：办领导。

发：办机关各党支部，四川省方志馆筹建处党支部，四川年鉴社党支部。

---

四川省地方志工作办公室

2023年4月27日印发

（共印15份）